鄂教版八年级上册说明文阅读（四）
 【典型例题】
  例1. 阅读下面短文，按要求答题。
①蜡染是我国传统民族印染工艺之一，已有2000多年历史，现今在贵州的布依族、苗族中仍很流行。蜡染以经过退浆的帆布、绒布等为原料。
②蜡染制作的第一步是绘画。绘画工人根据设计的图案，用铅笔在布上勾画出来。
③第二步上蜡。选用的蜡有三种：第一种是蜂蜡，熔点62℃—66℃，用采描绘线条最佳。第二种是石蜡，熔点50℃—58℃，用以做裂纹多的图案为最佳。第三种是木蜡和白蜡。在上蜡前，先要熔蜡。蜡熔化后，就可以上蜡了。上蜡就是用蜡刀蘸蜡液，在白布上依图描画。
④上蜡之后是染色，就是根据设计图案，在布上涂抹相应的颜色。
⑤染色后，就该裂纹了。裂纹又叫水纹，就是将涂好蜡的布浸入水中或用直尺压折涂蜡部分，使布上的蜡产生断裂，形成裂纹，富有无穷的自然趣味。
⑥蜡染的主体工序完成后，就轮到脱蜡了。将染好色的布投入沸水中煮，脱去蜡质即可。
⑦最后是烘干。这样就制成了各种色彩、各种花纹的蜡染布。
 

  1. 填空：本文主要介绍了蜡染的_____________。
 

  2. 对本文说明顺序解说正确的一项是（   ）
A. 空间顺序



B. 工艺流程顺序
C. 由主到次的顺序
 

  3. 短文中画横线的句子运用了哪两种说明方法？
 

  4. 简答本文在写作上的两个主要特点。
 

  5. 短文可分两部分，划分正确的选项是（    ）
A. ①②③④⑤⑥/⑦
B. ①②③/④⑤⑥⑦
C. ①②③④/⑤⑥⑦
D. ①/②③④⑤⑥⑦
解析：这则材料共拟制五道题。两道客观题，三道主观题，试题涉及的知识较为全面，有说明的内容、说明顺序、说明方法、写作特点和文章结构等。应答时，可采取三步走：一、通读全文，整体把握内容。二、根据题干要求，捕捉提取信息。三、回顾说明知识，揣摩答案。
参考答案：1. 制作过程；2. B；3. 分类别、列数据；4. 说明的条理清晰（层次分明）语言平实、准确；5. D

 

  例2. 阅读选文，完成1—6题
森林涵养水源，保持水土，防止水旱灾害的作用非常大；据专家测算，一片10万亩面积的森林，相当于一个200万立方米的水库，这正如农谚所说的：“山上多栽树，等于修水库、雨多它能吞，雨少它能吐。”森林因这种特殊的“吞吐”功能而被科学家称之为“吞水吐雨器”。
说起森林的功劳，那还多得很，它除了为人类提供木材及许多种生产生活的原料外，在维护生态环境方面也是功劳卓著，它用另一种“能吞能吐”的特殊功能孕育了人类——因为地球在形成之初，大气中的二氧化碳含量很高，氧气很少，气温也高，生物是难以生存的大约在4亿年以前，海里的先进植物登陆，陆地才产生了森林，森林慢慢将大气中的二氧化碳吸收，同时吐出新鲜氧气，调节气温，这才具备了人类生存的条件，地球上才最终有了人类，所以科学家又称森林是“吞碳吐氧机”。
森林，是地球生态系统的主体，是大自然的总调度室，是地球的绿色之肺、森林维护地球生态环境的这种“能吞能吐”的特殊功能是其他任何物体都不能取代的。因此，我们必须高度重视植树造林，并且保护好森林。目前，值得我们每个人关注的是地球的绿色之肺在日益萎缩，近200年间，地球上的森林已有三分之一以上被采伐和毁掉。而另一方面，由于地球上的燃烧物增多，二氧化碳的排放量在急剧增加：此消彼长，使得地球生态环境急剧恶化，主要表现为全球气候变暖对人类的生产和生活有着巨大的影响，甚至威胁人类生存。因为全球气候变暖，水分蒸发加快，改变了气流的循环，使气候变化加剧，从而引发热浪、飓风、暴雨、洪涝及干旱、为了使地球的这个“能吞能吐”的绿色之肺恢复健壮，以改善生态环境，抑制全球变暖，减少水旱等自然灾害，我们应该大力植树造林，使每一座荒山都绿起来。
 

  1. 阅读全文，简洁地回答森林的两大功劳。
①吞水吐雨器：_____________________________________________

②吞碳吐氧机：_____________________________________________

 

  2. 阅读第三段，概括说明“地球的绿色之肺在日益萎缩”的两个原因。
 

  3. 将“森林”说成“地球的绿色之肺”，这是使用了打比方的说明方法，其作用是__________________________________________________________________________。
 

  4. 第三段画线句中的加点词“近200年间”强调了_______________，“三分之一以上”强调了_______________。
 

  5. 森林遭到破坏后，地球的生态环境急剧恶化。除了文中介绍的全球性气候变暖外，还有哪些方面的恶化？请举出两例。
 

  6. 过度砍伐、无节制使用是森林资源遭到破坏的重要原因。武汉市政府发起了“禁止使用一次性木筷”的活动，得到了广大市民的积极拥护和支持。现请你根据平时的观察和思考，提一条保护森林资源的建议或拟一条含警示性的标语。
    解析：这篇文章共有六道题，全是主观题。试题涉及的知识有词语的表达、说明方法及其作用等。题目的侧重点是理解文章内容及知识的拓展与创新。答题时，要通览全文，整体把握内容。精读有关部分，捕捉信息，提炼要点。结合文章内容，联系生活实际，注意语言的运用。
    参考答案：
  1. ①雨水多了，森林能贮水；雨水少时，人们可利用森林涵养的水源。
②森林吸收大气中的二氧化碳，吐出新鲜空气。
2. ①地球上的森林有三分之一以上被采伐和毁掉；
②地球上的燃烧物增多，二氧化碳的排放量增加。
  3. 形象、具体地说明森林“能吞能吐”的特征和在维护生态环境中的作用。
  4. 时间之短  破坏范围之大或数量之多。
  5. 示例：①水土流失  ②动物家园遭受破坏，其他符合要求的答案均可。
  6. 略（提示：建议要有一定的可行性；标语用语要简明、得体，有一定的警示性）
 

练习试题
（一）有趣的彗星世界
 

彗星是围绕太阳运行的一种质量很小的天体，由于它的形状像扫帚，所以又叫扫帚星。彗星都有一个椭圆形的运行轨道，运行周期也长短不一。如海尔—波普彗星的运行周期为3000年，而哈雷彗星的运行周期却只有76年。彗星的尾巴叫彗尾，是它最朦胧和最具风采的部分。一般彗尾巴只有几千公里长，但最长的彗尾则可达几亿公里，可谓天地万物中独一无二的大尾巴了。它在茫茫太空，宛如一把辉煌巨帚，横扫遥遥之路。人类自发现彗星轨道以来，发现临近地球最近的一颗彗星是伊拉斯—阿拉基—阿尔科克彗星，它在1983年5月11日，距地球只有500万公里，可说与地球“擦肩而过”了。
由于人类长期的天象观测，至今已发现1600多颗彗星绕太阳运行。纷繁有趣的彗星世界，使人们遐想万千。彗星究竟诞生何处，一直是天文学家们探索的课题。近年，美国“哈勃”天文望远镜发现太阳系边缘有一个庞大的彗星“摇篮”。“摇篮”呈环状，内环位于天王星轨道之外，外环则超出了冥王星轨道。这个“摇篮”中约有2亿个彗星“婴儿”，它们主要由直径10—500公里的冰块和石块组成。由于太阳系中各大星球错综复杂的引力作用，“婴儿”一旦被什么外来碎块撞击，便偏离自己原来的轨道而成为“游子”。“游子”因太阳强大的引力，朝着太阳方向飞去。途中，冰块等物质受太阳光热而蒸发，并在太阳风的作用下飘成扫帚状，成为它美丽的大尾巴。
人类通过对彗星的遥测，发现彗星能释放X射线。美国堪萨斯大学的有关研究小组揭示，太阳风的离子和彗星的相互作用是彗星释放X射线的起因。科学家们还就彗星上存在大量冰块而提出假设，认为地球上的水来自远古时期撞击地球的彗星，并以此解释海洋形成之谜。然而这种假设能否成立，关键就看彗星上的微量元素与海洋中的微量元素是否一致。据报道，美国正准备用探空火箭去索取彗星资料，对此，人们只有拭目以待，并期盼佳音。
 

  1. 文中第一段说明了哪几个方面的内容？
    _______________________________________________________________

 

  2. 第二段文字说明的主要内容是：
    _______________________________________________________________

 

  3. 第二段中用了一个系列性的比喻来说明彗星的形成过程，它们是：
    _______________________________________________________________

 

  4. 第三段文字中“假设”的内容，与第二段中哪一句话相照应？
    _______________________________________________________________

 

  5. 第三段文字中“拭目以待，并期盼佳音”指的是什么？
    _______________________________________________________________

 

  6. 用下定义的方法说说什么是“彗星”。
    _______________________________________________________________

 

（二）前途似锦的光纤通信
 

    ①唐代诗人王之涣由长安回并州（今太原）路经蒲州时，曾写了一首诗：
    白日依山尽，黄河入海流。欲穷千里目，更上一层楼。
    ②这首诗描述了两个光学方面的重要现象：第一，太阳光是白色的；第二，站得高才能看得远。当然一千多年前的人是无法对这两个现象做出科学解释的，但是随着科学技术的发展，人们对光的认识逐步深化，这两个现象也就容易理解了。
    ③太阳光为何是白色的？原来光是波动的一种形式，不同的色光对应有不同的波长，太阳光大约含有300纳米到900纳米的波，波长由短到长，依次按紫、蓝、青、绿、黄、橙、红的次序排列，各种颜色的光混到一起，所以阳光呈白色。
    ④为什么站得高看得远呢？原来光是按直线传播的，地球表面是个球面，由观察点对球面做条切线，切线下面所对应的弧长就是所能看到的距离。所以离地越高，看得也就越远。
    ⑤人们在揭示了白色的奥秘之后又不断地对单色光进行研究，终于在1960年制成激光器而产生了激光。激光是一种频带很窄的单色光，是用特殊物质受激光辐射产生的。激光比白光的能量容易集中，它的一个重要用途就是进行激光通信。激光通信的优点是用小天线便可产生窄波束，光的方向集中，比探照灯要强许多倍，如同一个神枪手可瞄准5公里之外苍蝇的眼睛，激光通信的另一优点是通信容量大，一个激光通信线路，可同时供一万多对用户打电话。直接利用激光通信的方式称为大气激光通信。大气激光通信也有其缺点，主要是激光传播易受雾、雨、雪等气候影响。近年来又在大气激光通信的基础上发展了光纤通信。
    ⑥光纤通信就是用纯净的高透明度玻璃做成光学纤维输线，它只有头发丝十分之一的粗细，让激光在光纤中传输，用以传输信息进行通信。光纤通信实际上就是有线的光通信，但比现在的有线电通信容量却大几万倍；况且用石英、玻璃制成的光纤代替了铜、铝等金属制成的导线，不但成本低廉，而且原材料比比皆是。光纤通信的另一优点是不受电磁波的干扰，比较安全可靠，线路也很轻便。光纤通信目前正处在大力发展阶段，关键是如何制造出透明纯净、传输损耗小、柔软可曲的光学纤维及其它配套设备。随着现代科学技术的发展，光纤通信将会日益普及。可以说它是一种前程似锦的通信方式。
 

  1. 本文说明的内容是__________________。
 

  2. 文章开头有何特点？这样开头有何好处？
    答：_______________________________________________________________。
 

  3. 说明文写作也讲求详略。激光的产生属于___________写，激光的重要用途、激光的优点是属于___________写。详略写的依据是_______________。
 

  4. 本文的说明顺序是___________顺序中从___________到___________。
 

  5. 文中第⑥段可分几层？怎么分？
    答：____________________________________________________________。
 

  6. 文章运用了哪些说明方法？
    答：____________________________________________________________。
 

  7. 光纤通信具有哪些优点？
    答：____________________________________________________________。
 

  8. 文中第⑥段加点的“它”指代的是_______________。
 

（三）智能材料
 

    人或动物的皮肤划破出血或者骨折了，经过一段时间后，会自然愈合；蚯蚓、石龙子、海参等自然界的生物。都具有自我修复的功能。受生物自愈原理启发，科学家设想，在制造飞机、舰船或建造大桥、高楼的时候，能否使其中的一些关键材料也变得有“感觉”，有“反应”呢？能不能在某些材料中“添加”一些特别的成分，使大桥在发生故障之前就能发出警报，或使舰船在出现裂痕时就能自动修复呢？
    这一大胆设想，使一种新型材料——智能材料诞生了。到了20世纪90年代，科学家研制出一些智能材料，这些材料已经具备“发现故障”和“自我修复”的功能了。
    科学家称智能材料为机敏材料。它把高科技的传感器或敏感元件等与传统的材料结合在一起，使无生命的材料具有了“感觉”和“修复”能力。例如，人们将导电性能较好的碳素纤维与玻璃纤维等集束在一起，制得的智能材料，在较强外力作用下扭曲时，其中的碳素纤维因较脆而首先被部分或全部折断，从而使材料的电阻发生相应的变化，据此可预测出该材料受损的程度。再如在混凝土材料中，预先埋入大量装有裂纹修补剂的空心纤维，当混凝土受压开裂时，这些空心纤维也会裂开一个小口子，从而释放出修补剂，把裂纹重新粘接起来。
    当前，科学家已经能将体积极小的信号传感器和微电子计算器埋入材料，这种智能材料在局部出现问题时，计算器收到信号后即会发出指令，使一些形状记忆合金和胶粘之类的物质发生变化，起到自动加固的作用。
    智能材料尽管仅仅是起步，但它代表着未来材料发展的智能化趋势。目前，科学家们正在不断地研究，希望能从生命现象中进一步得到启发，以便找出更好的研究智能材料的数据的线索。
 

  1. 具有__________和__________功能的材料是智能材料。
 

  2. 第三段中的两个例子分别说明了什么？这种说明方法有什么作用？
    答：__________________________________________________。
 

  3. 当前最先进的智能材料是如何制成的？
    答：__________________________________________________。
 

  4. 最后一段中“希望能从生命现象中进一步得到启发”这句话和第一段中的哪句话相照应？
答：________________________________________________。
 

  5. “智能材料尽管只有短短几十年历史，但已经能够广泛应用于社会生产实践中”这种说法是否符合文章原意？请回答并说明理由。
    答：________________________________________________。
 

（四）
 

    媒体一词出自英语的“media”。我们日常生活离不开信息，媒体是帮助我们表达、存储、传递信息的工具和手段，如报纸杂志上的文字、广播电视上的声音、图像等。从原始语言，到活字印刷，到当代的音像技术，是媒体发展所经历的三个阶段。随着科技的进步，媒体单一的传递、存储功能越来越多地融入了舒适性及欣赏成分，人们对这方面的追求推动了媒体的不断更新换代。于是，家用电器也像多功能组合家具一样走上了集成化发展的道路，将电视机、录像机、音响、电话以及已经进入家庭生活的微机、传真机等集于一身的多媒体装置（通称多媒体）应运而生了。多媒体的核心部分是计算机。计算机的高速运算全凭以开关电路的通断来表示的二进制语言，电话、电视等单一媒体在纳入计算机和统领之前，首先要把它们各自的文字、声音、图像都转化成计算机世界通用的二进制语言。多媒体通过计算机，用这种数字化方式把文字、声音、图像综合在一起处理，进行信息的存储或传递。多媒体通过计算机的应用范围很广。例如收看影视，普通的电视机图像水平分辨率为600—800线，而目前大多数微机显示屏都具有水平解像度高达1024线的超高分辨率，展示的画面更为清晰、细腻，使用起来比普通电视机要胜一筹。又如电视购物，用户可以坐在家里的微机前，利用键盘和鼠标，把某商场供货资料调到显示屏上，逐一挑选，而后订购自己称心如意的商品。此外，多媒体用于电视会议，可帮助人们免除车马劳顿，与会者可以守着家中的多媒体，与住在各地的代表共聚一“堂”，既闻其声，又见其人。按同一应用原理，通过多媒体，医生可以远距离为患者看病，科研人员可以坐在工作室里查阅各地图书馆里的资料，学生可以坐在家里听老师讲课。至于收视时事新闻、商业行情、天气预报等等则是多媒体所具备的基本功能。用户可以根据需要，随时提取或传递有文字、有声音、有图像的真切的信息。
 

  1. 上文的说明对象是____________；从“多媒体的应用范围很广”至结尾，说明的对象则是____________。
 

  2. 下列四句中不是说明多媒体的特征的一项是（    ）
    A. 伴随人们的舒适和欣赏的需求而产生。
    B. 集多种单一媒体于一身，显示多种功能。
    C. 以计算机为核心，综合处理文字、声音、图像等信息。
    D. 能灵活方便地进行信息的表达、存储或传递。
 

  3. 上文在说明媒体时，采用了____________和____________的说明方法；在说明多媒体的影视收看这种功能时，采用的是____________和____________的说明方法。
 

  4. 全文的主要说明顺序是________________________。
 

  5. 请用“‖”将全文分成三层。
 

  6. 文中加点的“大多数”为什么不能去掉？
答：____________________________________________________________。
 

（五）雀鸟为什么不吃虫
 

    ①据《中国环境报》报道，江苏泰兴鸟雀成灾！数万只尚不知名的雀鸟，将1200多亩桃树刚吐的嫩芽尽数啄食。
    ②看到这个消息，既感到震惊，又觉得它似乎在情理之中……
    ③查有关资料，食植物的鸟类为数不少，但它们主要是吃植物的种子、果实以及花蜜。仅有少数鸟类，如松鸡和雀鹛吃野生植物的芽苞、叶以及各种蒿草等。像那种成群的、麻雀那样大小的、吃植物嫩芽的雀鸟，我花了很多工夫，就是查不到。
    ④不过，我们可以想一想，在连续数十年使用杀虫剂的今天，在农业区能够历尽种种磨难仍保持如此种群的鸟类，难道它们是吃虫子吗？我们知道，虫子一多，人们心里就不舒服——这就像眼睛容不得半粒沙砾一样，人们容不得它们的存在。在人为的环境里，那些虫子是不太可能大量存在的。也就是说，这成群的小鸟能在哪里找到这么多的虫子，供它们食用呢？或许它们是从别的地方长途迁徙而来的，即使这样，在它们的原产地也没有虫子可吃。原因很简单，如果有虫子，那些成群的雀鸟却只吃植物嫩芽，而很多虫子也吃植物的嫩芽，以它们为食物的虫子早该绝迹了。
    ⑤据我的观察，在我们这里能够见到的，可称得上“群”的小鸟是白头翁。可在秋冬季节，它们是以几乎木质化了的秋枫的种子和只有一层薄皮的女贞子和种子为食。在春天，它们一样也不吃虫。不知这是不是巧合？总之，它们家族能免遭灭绝真是幸运！
    ⑥如果我们换个方式表达，可能就更说明问题：因为有了虫子，就会有人打农药，所以，吃虫子的小鸟，将不太容易成活。因此，我有一个朦胧的感觉：江苏泰兴的那些小鸟是长期被逼无奈才改变了习性的。
    ⑦几十万年前，大熊猫被严酷的大自然所逼迫，也改变了习性。毕竟，生存才是硬道理。那些来不及改变习性的雀鸟，就会遭到灭顶之灾！但令人遗憾的是，这一次恐怕不是大自然的逼迫了！
    ⑧幸运的是，江苏泰兴的雀鸟改变了习性，找到了新的食物。但那群改变习性的雀鸟真的就能免遭灭顶之灾吗？
 

  1. 江苏泰州数万只雀鸟将1200多亩桃树的嫩芽尽数啄食，作者为此而“震惊”。根据第③段的有关资料的后文的相关内容，分析作者感到“震惊”的原因。
    答：____________________________________________________________________

        ____________________________________________________________________

 

  2. 在第④段里，作者得出了怎样的一个结论？
    答：____________________________________________________________________

        ____________________________________________________________________

 

  3. 江苏泰兴那些改变了习性的雀鸟真的就能免遭灭顶之灾吗？为什么？（统观全文讲述两点理由。）
    答：____________________________________________________________________

        ____________________________________________________________________

 

  4. 作者写作本文的意图是要告诉人们怎样才能保护生态平衡呢？
    答：____________________________________________________________________

        ____________________________________________________________________

 

（六）地球的“盔甲”
 

    壳是乌龟的“盔甲”，蜗牛身上背着的“房子”、大象身上的厚皮……都是它们的“盔甲”。虽然形式不同，但和古代战士身上的甲胄、现代军队装备的防弹服一样，都是保护自身的。
    我们人类和万物能够在地球上自由自在地生存，是否也有“盔甲”保护着呢？
    地球的表面有几百千米的大气层，阻挡着侵入地球的流星，它使绝大多数的流星还未到达地面就已烧光，保护了地球上的生物。但是，若要称之为“盔甲”还不够格。真正称得上是地球“盔甲”的，却是大气层中浓度只有千万分之一的臭氧层。
    臭氧的分子是由三个氧原子（O3）构成的，是一种无色、具有刺激性气味的气体，重量为空气的1.72倍，具有强烈的氧化性能，是氧气的一种不稳定形式。在离地表15－50千米的大气平流层中，集中了地球上90％的臭氧气体，其余分布在15千米以下的大气对流层和50千米以上的大气层中。其中，在低空的臭氧，是一种大气污染物，影响着人类健康。在高于对流层5—10千米的地方，臭氧气体浓度最高，这就是我们所说的地球真正的“盔甲”。如果把大气中所有的臭氧全部集中起来，覆盖在地球表面也不过形成只有3毫米厚的一个层。臭氧虽然很少，但它能有效地吸收对生物有害的紫外线UV－C和UV－B，而对生物无害的紫外线UV－A它却一点也不吸收，让其全部到达地表。臭氧层正是由于具有这种特殊的本领，才使地球“穿”上了一层看不见的“盔甲”，构成了对付紫外线的天然屏障。
然而，对人类和生物至关重要的地球“盔甲”，现在却遭到严重的破坏。人类活动产生的大气污染物乘着上升气流钻入高空，与臭氧发生作用，使大气中的臭氧正在减少……要知道，大气中的臭氧每减少1％，紫外线辐射就增强2％。造成臭氧层衰竭的主要原因，是人类生产和生活活动产生的CFC类物质进入大气层。CFC类物质主要是各类气溶胶、喷雾剂、制冷剂、发泡剂、清洗剂、药剂和美容品的喷雾剂等。它们的使用，遍及个人、家庭和社会，已成为人类现代生活中不可缺少的一类物质了，年产量早已超过100万吨。可人们未曾料到，它们却是臭氧层的天敌。保护臭氧层，这已是迫在眉睫的问题了。
 

（根据《地球保卫战》中有关内容改编）
 

  1. 作者为什么把“臭氧层”比作地球的“盔甲”？请简述其主要原因。
    ______________________________________________________________________

    ______________________________________________________________________

 

  2. 首段看起来与文章没有多大关系，能否删去？试说明理由。
    ______________________________________________________________________

 

  3. 根据文中关于臭氧层位置的表述，选出下列图示正确的一项（    ）
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  4. 下面的理解与表述正确的一项是（    ）
A. 本文除了打比方外，还运用了作诠释、列数字等说明方法。
B. “臭氧层”在大气层中占据很大比例，约为90%。
C. “臭氧层”的特殊本领在于它能使紫外线无法穿透其中，全部挡在“身”外。
D. 大气层中的臭氧与紫外线辐射之间的增减成反比关系。
 

  5. 文末说“保护臭氧层，这已是迫在眉睫的问题了”，依据文中介绍的有关知识，请你为保护臭氧层献上一计。（现实性、科幻性均可）
    ______________________________________________________________________

    ______________________________________________________________________

    ______________________________________________________________________

 

（七）生命与气候
 

    ①你能想到吗？千百万年以来，地球的气候是由地球的两大生命王国——动物界与植物界的斗争所决定的。动物吸进氧气而呼出二氧化碳，植物主要吸进二氧化碳而放出氧气。二氧化碳为温室气体，因此可以立即得出结论：动物能使地球升温，而植物则使地球降温。如果哪一方占上风，那么地球就会面临温室效应或又一次严寒期。
    ②5亿多年前的“寒武纪大爆炸”时期，到处都是二氧化碳释放到空气中的节肢动物，使空气中的二氧化碳含量高达今天的20倍，所以当时的气候极其温暖。
    ③但是，植物进行了反击。化石显示，4.5亿年前，含有木质素的植物首次出现，木质素使细胞坚硬，这样植物就得以长大，地球上出现了第一批树木。随着全球的植物大量生长，毫无约束的光合作用从空气中吸取着二氧化碳，使二氧化碳含量大大减少，而不能吸收木质素的、饥饿的节肢动物对此无能为力——地球进入了严寒期。
    ④动物又通过进一步进化进行了回击，主角是白蚁和恐龙，它们学会了如何食用木质素，如何繁荣昌盛。它们粗重的呼吸及对植被的破坏使空气中的二氧化碳高达今天的3倍，地球大部分地区酷热而潮湿，又恢复了温室效应。
    ⑤然而植物并没有被消灭。在6500万年前恐龙因为小行星的碰撞或其他灾难而彻底消失后，植物抓住了这一机会再次反击，突破点是第一批草地的出现。青草本身不会保存很多二氧化碳，但能形成软土，软土可以保存大量的二氧化碳，从而使空气中的二氧化碳含量降低。事实上，草地生态系统含有的碳比森林生态系统还多。
    ⑥过去约4000万年来，大量草地布满全球，取代了许多年以前的森林地带。在草地的影响下，地球逐渐降温，终于在200万年前进入冰川期。
    ⑦大约1万年前，由于人类活动的显著增强，使地球空气的二氧化碳含量再度升高，尤其是近百年来，地球的温室效应愈来愈明显。
    ⑧也许，地球上的整个生物圈就像我们所熟知的生物个体调节其体内环境那样，不停地调节着地球的大气环境，使气候能适合地球上生物生存进化的需要。换句话说，地球的生物圈是在主动地调节环境，而不是在被动地适应环境。果真如此，数十亿年的气候变迁不仅仅是太阳或地球的原因，生物为了自己的利益也深深地参与其中了。
 

  1. 为文中加点的字注音。
    约束（    ）

碰撞（    ）

参与（    ）
 

  2. 第⑤段中“再次反击”照应的是前文的哪一句？（用原文回答，限10字）
    _____________________________________________

  3. 第⑥段“地球逐渐降温”一句中，为什么用“逐渐”一词，请在本段中找出根据简要说明。（限40字）
    ______________________________________________________________________

    ______________________________________________________________________

 

  4. 下列表述符合原文意思的一项是（    ）
    A. 植物越发展，地球温度越高；动物越发展，地球温度越低
    B. 动物和植物均衡发展，就能使地球避免温室效应和严寒期
    C. 青草比森林保存的二氧化碳多，所以草地生态系统比森林生态系统含碳量还多
    D. “寒武纪大爆炸”时期，大片森林消失使空气中二氧化碳含量高达今天的20倍
 

  5. 指出本文所使用的三种说明方法：
    ______________________________________________________________________

 

  6. 读了本文后，你联想到当今人类关注的一个什么问题？面对这个问题，你觉得人类应该怎么办？
    ______________________________________________________________________

    ______________________________________________________________________

 

（八）植物的“爱恨情仇”
 

    并不是人类和动物才懂得爱和恨，植物也有“爱和恨”。当然这种“爱和恨”不是感情的表现，而是体现在生长状况上：有的植物能和睦相处，有的则是“冤家对头”。
    科学家经过实践证明：洋葱和胡萝卜是好朋友，它们发出的气味可驱赶相互的害虫；大豆喜欢与蓖麻相处，蓖麻散发出的气味使危害大豆的金龟子望而生畏；玉米和豌豆间作，两者生长健壮，相互得益；葡萄园里种上紫罗兰，能使结出的葡萄香甜味浓；玫瑰和百合是好朋友，把它们种在一起，能促进花繁叶茂；旱金莲单独种植时，花期只有一天，但如果让它与柏树为伴，花期可延长三四天；在月季花的盆土中种几棵大蒜或韭菜，能防止月季得白粉病。英国科学家用根、茎、叶都散发化学物质的莲线草与萝卜混作，半个月内就长出了大萝卜。
    相反，有一些植物则是“冤家对头”，彼此水火不容。如丁香花和水仙花不能在一起，因为丁香花的香气对水仙花危害极大；郁金香和毋忘草、丁香花、紫罗兰都不能生长在一起，否则会互不相让；麦、玉米、向日葵不能和白花草、木樨生长在一起，不然会使这些作物一无所获；另外，黄瓜和番茄，荞麦和玉米，高粱和芝麻等，也都不能种在一起。
    研究植物之间的相生相克，是一门新兴学科——生物化学群落学。科学家认为，这门科学可以指导人们更好地规划城市绿化、美化环境，合理布局农作物种植。在栽培植物时，应注意把相互有利的栽在一起，千万不要让“冤家对头”同居，以免同室操戈，两败俱伤。
 

  1. 本文的说明内容是：________________________________________________

 

  2. 通读全文，用平实的语言解释第①段中的“和睦相处”和“冤家对头”。
    ________________________________________________________________

 

  3. 本文主要运用了____________的说明方法。“旱金莲单独种植时，花期只有一天，但如果让它与柏树为伴，花期可延长三四天”这句话运用了_________、_________的说明方法，作用是________________________________________________。
 

  4. 研究植物之间的相生相克有什么作用？（用原文回答）
    ________________________________________________________________

 

  5. 用自己的话，简要说说本文的说明条理。
    ________________________________________________________________

 

（九）仙人掌与健康
 

    几千年来，对仙人掌有着宗教般情感的墨西哥人，像中国的神农尝百草一样试吃各种仙人掌，并且培育出了无刺、无毒、口感极佳、营养丰富的可食用仙人掌。
    眼下，食用仙人掌已作为一种新型保健蔬菜，正以稳健的步伐进入中国市场，可望成为寻常百姓家餐桌上的美味佳肴。
    20世纪后期，“富贵病”开始困扰人类，人们开始注意寻找“灵丹妙药”。而美国人先行一步。他们在一次对墨西城居民与纽约城居民健康状况的对比中发现，墨西哥城“富贵病”患病明显低于纽约。这是否与墨西哥人爱吃仙人掌有关呢？经过科学试验，证明了他们的推断的正确性，于是美国人抢先引进了墨西哥米邦塔仙人掌。而后，法、美、英、意、德、日、韩等十几个国家争相效仿，在这些国家迅速引起了“仙人掌”热。对此，英国著名的《太阳报》曾醒目地写到：“对人类的健康而言，仙人掌菜在该出现的时候，它出现了。”我国1999年引进种植，受到许多知名科学家的高度重视和评价，目前，在北京、上海、武汉、广州等大中城市，已掀起了“仙人掌热”。
    科学家研究发现：仙人掌含有独特的高钾低钠、高纤维素、低糖又几乎不含草酸。米邦塔仙人掌兼具美味、营养、保健三大作用。其口感清香，微酸不刺口，营养丰富，强身健体。其组织中独有的抱壁莲、角蒂莲、玉芙蓉等成分，可增加人体免疫力，对肝癌有防治作用。此外，还有降血糖、降血压功效，能够活血、解毒、消炎、生肌、明目、美容等。特别是对现代社会中人类常见的肥胖、冠心病和环境污染、超负荷、快节奏的工作压力造成的身心疲惫、情绪低迷的“亚健康”状况有特别针对性改善，是一种十分难得的超级健康食品。现在可以欣慰地告诉大家，在我市高新技术开发区，已经有一家仙人掌酒楼问世。
（选自2003年3月26日《济宁日报·生活周刊》）
 

  1. 本文说明的主要内容是___________。
 

  2. 食用仙人掌的特点是___________。
 

  3. 从全文来看，仙人掌为什么会受到人们的重视？它的主要作用有哪些？
    _________________________________________________________________

    _________________________________________________________________

 

  4. 你认为“仙人掌热”会不会在我市掀起，并说明理由。
    _________________________________________________________________

    _________________________________________________________________

答案：
（一）
1. ①什么是彗星  ②彗星的运行周期  ③彗星的尾巴  ④临近地球最近的彗星
2. 彗星诞生何处及彗星和彗尾的形成原因
3. 摇篮  婴儿  游子
4. 这个“摇篮”中约有2亿个彗星“婴儿”，它们主要由直径10—500公里的冰块和石块组成
5. 看人们能否证明彗星上的微量元素与海洋中的微量元素一致
6. 彗星是围绕太阳运行的，由冰块和石块组成的，形状象扫帚的一种质量很小的天体。
 

（二）
1. 光纤通信产生，发展及具备的优点
2. 引用诗歌，引出下文  激起读者阅读兴趣。
3. 略，详，依说明的中心内容而定。
4. 逻辑顺序。从特点到用途
5. 分三层①②③④/⑤/⑥
6. 下定义、作比较、列数字、举例子。
7. 比现在的有线通信容量大；成本低廉；不受电滋波的干扰，比较安全可靠，线路也很轻便。
8. 纯净的高透明玻璃做成的光学纤维输线。
 

（三）
1. 发现故障  自我修复
2. 第一个例子说明智能材料“发现故障”的功能；第二个例子说明智能材料“自我修复”的功能。这种方法更具体地说明了智能材料的特征。
3. 科学家将体积小的信号传感器和微电子计算器埋入材料中
4. 受生物自愈原理启发
5. 不符合。因为智能材料诞生于20世纪90年代，至今只有十几年历史；智能材料只是刚刚起步，尚未广泛应用于社会生产实践中。
 

（四）
1. 多媒体  多媒体的应用
2. A

3. 下定义  举例子  列数据  作比较
4. 逻辑顺序（从特点到用途，从概括到具体）
5. ……应动而生了。‖……进行信息的存或传递‖……
6. 不能，“大多数”表示并非“所有的”，去掉后就会让人以为是“所有的”，表意就不准确了。
 

（五）
1. 答案应兼有第③段的有关资料的后文的相关内容。如：从资料中找不到成群的吃植物嫩芽的雀鸟，而现在一些雀鸟为了生存居然改变了习性。
  2. 读懂第④段内容回答，答案应立足于本段，不能发散到前后文。如：在农业区能够保持种群的雀鸟不是靠吃虫子而生存的。又如：成群的雀鸟已没有虫子可吃。
  3. 如：不能。（1）成群的雀鸟吃植物的嫩芽，就会遭到人类的大量捕杀，最终难逃灭顶之灾。（2）成群的雀鸟吃植物的嫩芽，会导致大量植物的灭绝，没有食物的雀鸟最终也会遭到灭顶之灾。
  4. 扣住“怎样保护生态平衡”来回答，如：人类应该与大自然和谐相处，不能只为自己眼前的利益而任意破坏自然界的食物链。
 

（六）
1. 它能吸收对地球生物有害的紫外线，不让它到达地球表面，起到保护地球的作用。
2. 不能删去。因为它用打比方的方法，形象地说明了动物“盔甲”对自身的保护作用，从而引出本文的说明对象，暗示了臭氧层的作用。
3. B

4. D

5. 本文说明了臭氧层的有关知识及其受破坏的情况与原因，强调了保护臭氧层的重要性。例如：禁止生产有氟冰箱与空调等；研制新型制冷剂和发泡材料，收集近地臭氧，通过卫星送入高空，填补高空臭氧空缺，等等。（言之成理即可）
 

（七）1. shù  pèng  yù 

2. 植物进行了反击。
3. 因为这是从约4000万年前到200万年前一个漫长的变化过程。
4. B

5. 列数字、举例子、打比方、作比较。
6. 环保问题（或：“生态平衡问题”等、“人与自然和谐发展问题”、“温室效应问题”等，符合文意的答案均可。）人类必须控制自身的行为（或：人类必须控制自身的发展），积极自觉参与对环境的调节，求得人与自然的和谐发展。
 

（八）1. 介绍植物间的相生相克现象以及研究这一现象的价值
2. “和睦相处”指能种植在一起，“冤家对头”指不能种植在一起。
3. 举例子  作比较  列数字  把能够“和睦相处”的植物种植在一起，有利于它们的生长。
4. 可以指导人们更好地规划城市绿化，美化环境，合理布局农作物种植
5. 先概括说明植物的相生相克现象，然后分别举例加以具体说明，最后说明了研究这一现象的意义和价值。
 

（九）
  1. 仙人掌与健康
  2. 无刺、无毒、口感极佳、营养丰富
  3. “富贵病”和“亚健康”的出现引起人们对仙人掌这个“灵丹妙药”的重视。仙人掌的主要作用有：美味、营养、保健，可增加人体免疫力，具有防病、治病、强身健体等作用。
4. 这是道开放性试题，答“会”与“不会”皆可，但都要说明理由。答案举例：①不会，一是因为我市没有食用仙人掌的习惯；二是人们也认识不到仙人掌对防病、治病、强身健体的重要性。②会，一是因为仙人掌是一种难得的超级健康食品，二是因为在生活富裕的今天健康越来越受到人们的关注。
